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Poziom rozszerzony

Informacje dlazdajacego

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 24 strony. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgto$ prowadzacym.

Na tej stronie i na karcie kodowej wpisz swoj PESEL.

Przeczytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwiazania zadan zapisz dlugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.

o B

Rozwiazania zadan, w ktérych nalezy samodzielnie sformutowaé¢ odpowiedz,

zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekresl.

6. Mozesz wykorzysta¢ brudnopis. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda
oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych zawartych w
arkuszu.

8. Narozwiazanie wszystkich zadan masz 180 minut.

9. Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 60 punktow.

Zyczymy powodzenia!



[d  Informacja do zadan 1-3
Podczas spalania w powietrzu metalu X nalezacego do bloku s powstata mieszanina dwoch

zwiazkow o budowie jonowej, w ktorych jony osiagaja konfiguracje elektronowa neonu. Gdy
na otrzymana mieszaning poreakcyjna podziatano woda, powstat nierozpuszczalny w wodzie

wodorotlenek oraz zwiazek, ktory w roztworze wodnym pelni rolg zasady Bronsteda.

Zadanie 1. (1 pkt)

Napisz wzory 1 nazwy zwiazkow, ktore powstaja w wyniku spalania w powietrzu metalu X.

Zadanie 2. (1 pkt)
Napisz wzory jonow, ktore sa sktadnikami tych zwiazkow 1 uszereguj je wedtug wzrastajacego

promienia jonowego.

Zadanie 3. (1 pkt)
Uzupehnij diagram energetyczny wpisujac elektrony pierwiastka X. Okre$l wartosci trzech

liczb kwantowych: gtéwnej, pobocznej i magnetycznej dla zaznaczonych elektronow.

Schemat energetyczny:
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Zadanie 4. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomow. Wpisz P

jezeli zdanie uwazasz za prawdziwe lub F jesli uwazasz je za falszywe.

Zdanie P/E

Atomy tlenu w metanolu, wodzie i jonie oksoniowym wystepuja w stanie

hybrydyzacji sp®

Hybrydyzacja orbitali atomowych siarki w tlenku siarki(IV) i tlenku siarki(V1) jest sp

W grupie Kkarboksylowej dwom atomom tlenu mozna przypisa¢ identyczna

hybrydyzacje orbitali

Ksztalt czasteczki nadtlenku wodoru wyjasnia hybrydyzacja sp orbitali atomow tlenu

Zadanie 5. (2 pkt)
Na podstawie budowy czasteczki przyporzadkuj podane ponizej zwiazki do odpowiednich

wierszy w tabeli.
tlenek wegla(1V), tlenek siarki(l1V), amoniak, siarkowodor, etan, 1,4-dichlorobenzen,

chloroetyn, cis-2,3-dichlorobut-2-en, dichlorometan, cyjanowodor, nadtlenek wodoru

Wzory zwiazkow

Zwiazki, ktérych moment dipolowy jest rowny 0O

Zwiazki polarne, ktorych czasteczki majq ksztalt liniowy

Zadanie 6. (2 pkt)

Badaniu poddano wodne roztwory dwoch soli: wodorosiarczku potasu 1 wodorosiarczanu(1V)
potasu o stezeniu molowym 0,1 mol/dm®.

a) Zaznacz okreslenia prawdziwe:

1. pH obydwu roztwordéw sa wigksze od 6

2. pH roztworu wodorosiarczku potasu jest wigksze od pH roztworu wodorosiarczanu(IV) potasu
3. W roztworze wodorosiarczku potasu stezenie jonéw HS” jest wieksze niz jonow K*

b) Tylko jeden z badanych roztworéw soli reaguje z kwasem mréwkowym (metanowym).
Napisz jonowe réwnanie tej reakcji.



Zadanie 7. (2 pkt)

Na podstawie podanych réwnan reakcji uzupelnij nastgpujace zdania wpisujac w

wykropkowane miejsca odpowiednie wartos$ci.

I. 2H,S + 30; — 250, + 2H,0
Il. 2H; + O, — 2H,0
1. CsHg + 50, — 3CO; + 4H,0
a) Jezeli w reakcji Il powstaly 3 mole wody to przereagowalto .................. dm? tlenu
(odmierzonego w warunkach normalnych) i.................. g wodoru.
b) Jezeli do reakcji | przebiegajacej ze 100% wydajnoscia uzyto stechiometryczna

mieszaning substancji o lacznej objetosci 10 dm*® to w wyniku reakcji powstato
.................. dm® SO2 i .........evv...... dm® pary wodnej odmierzonych w tych
samych warunkach ci$nienia i temperatury.

Po zakonczeniu reakcji I11, ktora przebiegla z 80% wydajno$cia mieszaning schtodzono

do temperatury 25°C. Liczba faz po reakcji wynosita ..................

Zadanie 8. (1 pkt)

Maalox jest lekiem stosowanym w leczeniu objawowym niezytu zotadka oraz refluksu

zotadkowo-przetykowego. Jedna tabletka tego leku zawiera 40 mg wodorotlenku magnezu

i 40 mg wodorotlenku glinu oraz substancje pomocnicze, ktore nie reaguja z kwasem solnym.

Oblicz ile cm?® soku zotadkowego 0 pH = 2 zneutralizuje jedna tabletka Maaloxu.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ...ttt e



Zadanie 9. (4 pkt)

Wypehij tabele, ktora opisuje cztery reakcje przebiegajace z wymiang lub bez wymiany
elektronow (redox i nie begdace reakcjami redox). Substraty tych reakcji wybierz z podanych
ponizej:

Ag, AgCI, AgNO3, HNO3 gesony, HCI, NH3

Numer Nazwy Typ reakcji
- substratow Objawy reakcji Jonowe skrocone rownanie reakcji redox/ nie
reakcji -
reakcji redox
I Srebro,
stezony
kwas
azotowy(V)
] Wiytraca si¢
biaty serowaty
osad
1l
AgCl + 2NH3; — [Ag(NH3),]" + CI
v
NH; + H3O+ —> NH4+ + H,O

Zadanie 10. (1 pkt)
Reakcja o rownaniu:

21"+ S,08” — I, + 280,~
jest reakcja pierwszego rzedu ze wzgledu na obydwa substraty.

Napisz rownanie kinetyczne tej reakcji.

Jednostke statej szybko$ci reakcji determinuje posta¢ rdwnania kinetycznego (rzad reakcji).
Podkresl jednostke stalej szybkosci (k) tej reakcji:
a) [s] b) [mol™ -dm?® -5 ¢) [s]

d) [mol™ -dm™. s e) [mol™ dm®s™]



(28] Informacja do zadania 11

Do oznaczania zawarto$ci tlenu w wodzie stosuje si¢ metode miareczkowa Winklera. Tlen
rozpuszczony w wodzie utlenia wodorotlenek manganu(Il) do zwiazkéw manganu(IV), ktore
nastepnie W reakcji z jodkiem potasu wydzielaja wolny jod. Otrzymany jod 0znacza si¢ metoda
miareczkowania tiosiarczanem sodu wobec skrobi jako wskaznika. Z ilo$ci zuzytego roztworu
tiosiarczanu sodu (Na,S;03) ustala si¢ zawarto$¢ tlenu rozpuszczonego w wodzie. Reakcje
przebiegajace podczas tego oznaczenia przedstawiajg ponizsze rownania:

2Mn** + 40H — 2Mn(OH),|

2Mn(OH), + O, — 2MnO(OH),|

MnO(OH); + 4H" — Mn*" + 3H,0

Mn** + 2 — 1, + Mn**

I, + 25,032 — S,0¢% + 21

Zadanie 11. (2 pkt)

Probke wody gruntowej o objetosei 100 cm® poddano analizie opisanej w informacji wstepne;.
Na zmiareczkowanie wydzielonego jodu zuzyto 8 cm?® tiosiarczanu sodu (Na,S;0s3) o stezeniu
molowym 0,01 mol/dm?®. Oblicz zawartos¢ tlenu w badanej wodzie w mg/dm®.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: .ttt



Zadanie 12. (2 pkt)
Wykorzystujac podane ponizej zwiazki:
kwas bromowodorowy, kwas siarkowodorowy, kwas fluorowodorowy, kwas chlorowodorowy,

aminobenzen, wodorotlenek potasu, amoniak, kwas selenowodorowy,

napisz 2 rdwnania reakcji:

a) Réwnanie reakcji najstabszej zasady z najmocniejszym kwasem

b) Réwnanie reakcji autoprotolizy amoniaku.
W rownaniu zaznacz jedna sprz¢zona par¢ kwas — zasada zgodnie z teoria Bronsreda-

Lowry’ego.

Zadanie 13. (2 pkt)
Przedstaw w punktach jakie czynno$ci nalezy wykona¢, aby przygotowac 250 cm?® roztworu
kwasu szczawiowego o st¢zeniu 0,05 mol/dm® majac do dyspozycji:
hydrat kwasu szczawiowego (H,C,04 - 2H,0), Wode, wage, pipete, kolbe miarowq,
zlewke, cylinder miarowy, szkietko zegarkowe, naczynko wagowe, lejek,

a) Obliczenia:

b) czynnosci:



Zadanie 14. (1 pkt)

Rownania reakcji opisuja reakcje protolizy zachodzace w wodnym roztworze nadtlenku
wodoru.

H,0, + H,0 5 H30™ + HO,

H,0 + H,0 S H3O" + HO™

Uzupelnij zdania lub podkresl wlasciwe okreslenie, tak aby otrzymaé zdanie prawdziwe
zgodne z teoria Bronsreda-Lowry’ego.

W reakcji pierwszej czasteczka wody peini rolg ............ , a powstajacy jon HO, tworzy
sprzgzong parg kwas —zasada z .........

Nadtlenek wodoru jest silniejszym / stabszym kwasem niz woda.

Zadanie 15. (3 pkt)

W celu zbadania wtasciwosci nadtlenku wodoru przeprowadzono trzy doswiadczenia:

I. Do zakwaszonego kwasem siarkowym(VI) roztworu manganianu(VIl) potasu dodawano
wode utleniong do momentu odbarwienia roztworu.

II. Nastgpnie do otrzymanego roztworu dodawano kroplami roztwér wodorotlenku sodu do
momentu, w ktorym osad przestat si¢ wytracac.

[11. Do otrzymanej heterogenicznej mieszaniny dodano wodg utleniona. Osad zmienit barwg.

a) Napisz rownanie reakcji zachodzacej w etapie I doswiadczenia. Podaj rownania procesow
utleniania 1 redukcji w formie jonowej z uwzglednieniem pobranych lub oddanych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) oraz uzgodnione czasteczkowe rownanie reakcji redox.

Proces utlenienia:



0  Informacja do zadan 16 i 17.
W tabeli podano rozpuszczalno$§¢ dwoch substancji (g/100 g wody) w temperaturze 293K

i 313K.

Substancja S5aK temperatura _—
Ba(OH), 389 59
Ca(OH)2 0,16 0.14

Zadanie 16. (1 pkt)

Uczniowie przygotowali nasycone roztwory wodorotlenkéw wapnia i baru, w ktérych roztwoér
znajdowal si¢ nad osadem. Temperatura obu mieszanin wynosita 293K. Nastepnie otrzymane
mieszaniny ogrzali do temperatury 313K. Postawili hipotezg, ze pH obu roztworéw wzrosto.
Hipoteza uczniow jest prawdziwa/nieprawdziwa

Ocen prawdziwo$¢ hipotezy. Wybor uzasadnij.

UZASAANIEIIE ...ttt et e e e e e e e e

Zadanie 17. (3 pkt)

Do kolbki zawierajacej 201,8 g wody wprowadzono 6,87 g metalicznego baru (M = 137,33 u).
Wydzielil si¢ bezbarwny gaz a na dnie kolbki powstat biaty osad. Oblicz mas¢ otrzymanego
osadu, jesli temperatura mieszaniny wynosita 293K.

Nastgpnie otrzymany uktad dwufazowy ogrzano do temperatury 313K. Oblicz stgzenie
procentowe roztworu w kolbce.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: .ttt



0  Informacja do zadan 18-19.

Do probowek, w ktorych znajdowaly si¢ rowne ilosci stezonych roztworow wprowadzono

blaszki metali o masie 5 g.
|
Mg Ni

HCI

Cu Fe

H,SO4

Zadanie 18. (1 pkt)

Wskaz numery probowek w ktorych:

1. Wydziela sig¢ gazowy produkt

2. Nie zaobserwowano zmian

3. Masa plytki ulegta zwigkszeniu

Zadanie 19. (1 pkt)

CuCl;

VI

NaOH

Fe
CuCl,
Vil
Zn
NaOH

Napisz jonowe skrocone rownanie reakcji zachodzacej w probowce VIII.

v
Cu
HCI
VIII
Al
NaOH

10



Zadanie 20. (1 pkt)
Kwasy wieloprotonowe tworza sole oboj¢tne i wodorosole.
Do zlewki zawierajacej 100 g roztworu kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 20,09% masowych
dodano 11,48 g stalego KOH. Nastepnie zawarto$¢ zlewki wymieszano i odparowano
otrzymujac substancj¢ stata barwy biate;j.
Podaj wzor i nazwg soli, ktora otrzymano?

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 21. (1 pkt)
Roéwnowagg kwasu etanowego w roztworze wodnym opisuje rownanie reakcji:

Sporzadzono wodny roztwor kwasu octowego. Po czasie t; do tego roztworu wprowadzono

pewna substancj¢ 1 odnotowano zmiang przedstawiona na wykresie.

I
I
I
I
o) I
= I
[
2 —\
2 |
o4 |
z I
I
I
I
Z podanych zwiazkow t

kwas chlorowodorowy, chlorek sodu, octan sodu

podkresl substancje, ktoéra wprowadzona do wodnego roztworu kwasu octowego spowoduje

opisang na wykresie zmiang.

11



Zadanie 22. (1 pkt)
Do dwéch roztworéw chlorku baru o jednakowej objetosci 100 cm® ale réznych stezeniach
molowym wynoszacych: 0,1 mol/dm® (zlewka 1) i 0,2 mol/dm® (zlewka 2) dodano 100 cm?®
roztworu H,SO4 o stezeniu 0,1 mol/dm®. Po oddzieleniu osadéw roztwory zoboj¢tniono za

pomoca roztworu NaOH o stezeniu molowym 0,2 mol/dm?. Oceh prawdziwosé zdan:

Zdanie P/E

Masy wytraconych osadow w obu zlewkach byty jednakowe.

Masa osadu byta wigksza w zlewce 2.

Objetosci zuzytej zasady byty jednakowe.

Objetos¢ uzytej zasady byta wigksza w zlewce 1

Zadanie 23. (2 pkt)

Wodér mozna otrzymaé w reakcji tlenku wegla(Il) z para wodna.

CO(g) + H20(g) S Hag) + COxg) AH® =-42 kJ

Reaktor o objetosci 1 dm® zostat napetiony mieszanina zawierajaca 6,2 mola tlenku wegla(II),
3,2 mola pary wodnej i 0,5 mola wodoru. Po ustaleniu réwnowagi w temperaturze T
mieszanina zawierata 2,5 mola wodoru.

a) Oblicz stala rownowagi (Kc) tej reakcji w temperaturze T. Wynik podaj w postaci liczby
catkowite;.

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Podkresl wlasciwe okreslenia.

Zwigkszenie wydajnosci reakcji mozna uzyskaé poprzez: zmniejszenie ciSnienia / uzycie
katalizatora / wprowadzenie dodatkowej porcji tlenku wegla(II) / obnizenie temperatury

ukladu reakcyjnego.

12



Zadanie 24 . (1 pkt)

Wykresy A, B, C i D przedstawiaja krzywe miareczkowania réznych kwasow i zasad.
A ) B

pH pH’

K

17T 1T T 0T T 1T T

| NN Y N I N N N I N B B |

[ R A R N IR
111 IR ] 5
o V titranta
V titranta
C D
pH [ pH [
IR IR N A L1
V titranta V titranta

Wszystkie roztwory maja stezenie molowe 0,1 mol/dm®.
Podkres] wtasciwe okreslenie.
Wykres A/ B/ C/ D przedstawia krzywa miareczkowania mocnego kwasu mocng zasada.

Wykres/y A/ B/ C/ D przedstawia/ja proces, w ktorym stezenie jonow oksoniowych wzrasta.

Zadanie 25. (1 pkt)
Z ponizej podanych polimerow wybierz te, ktore wstawione w miejsce kropek utworza zdania
prawdziwe:

polistyren, poliamid, polietylen, poliester

Do polimeréw kondensacyjnych zaliczamy .................. T i
Przyktadem polimeru addycyjnego jest ............coovvviiinin...
Stezone kwasy mozna przewozi¢ w pojemnikach wykonanych z ...........................

Nylon jest polimerem zaliczanym do ...............cooeoviiiiiin..

13



Zadanie 26. (2 pkt)
a) Do roztworu zawierajacego jony chlorkowe, bromkowe i jodkowe o identycznych stezeniach
dodano kroplami roztwér azotanu(V) srebra o stezeniu molowym 0,01 mol/dm?.
Rozpuszczalno$é soli w temperaturze 298K wynosi odpowiednio:
AgCl - 0,19 mg/100 g wody
AgBr — 0,014 mg/100 g wody
Agl —0,000235 mg/100 g wody

Ocen, ktory osad wytracil si¢ JaKO PIEIWSZY: ... .. v

b) Podane wartosci iloczynow rozpuszczalnosci soli srebra w temp. 298K przyporzadkuj

odpowiednim solom srebra:

1,7.10%° 1,6:10 1,510
Wzor soli Iloczyn rozpuszczalnosci
AgClI
AgBr
Agl

Zadanie 27. (1 pkt)
Ponizsze rownania przedstawiaja reakcje spalania metanu i etanu:
CH4 + O, — CO; + 2H,0 AH =-891 kJ
2CyHg + 70, — 4CO;, + 6H,0 AH =-3122 kJ
Oblicz ile energii na sposob ciepta wydzieli sic w wyniku spalenia 44,8 dm® (w warunkach
normalnych) mieszaniny metanu i etanu zmieszanych w stosunku molowym 1:1.

Obliczenia:

Odpowiedz:

14



Zadanie 28. (3 pkt)
Uzupehij schematy reakcji wpisujac W miejsce kropek wzory poélstrukturalne zwiazkow
wybranych z:

weglik wapnia, etyn, propyn, eten, butanian etylu, propanon,

etanal, kwas butanowy, wodorotlenek wapnia, etanol

1
..................... TH,O — s O
Gaz ciecz A
2
............... +HO—
Ciato stale gaz
3
..................... + H,O Hg™ H
Gaz ciecz B
4 +
............................... +H,0 B
Ciecz o zapachu ananaséw ciecz ciecz A
5
........................ THo—
Ciecz B propan-2-ol

15



0  Informacja do zadan 29-30.

Dany jest zbior zwiqzkéw organicznych o nastepUjgcych wzorach polstrukturalnych

(grupowych):
A B C D
CH=CH-COOH
©/ CH3 ©/CHQOH ©/ (:ONH2
E F G H
CH,OC-CH,CH, H,C—CH—-COOH
I HC=C-CH; | CH,=CH-OH
0 OH
I J K L
HCOOH CHs3-NH; CH,=CH-CH,CI CH3-(CH2)16COO0OK

Zadanie 29. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsza tabel¢ wpisujac obok kazdej wilasciwosci numer(y) zwiazku(éw)

wykazujacego(cych) ta wlasciwosc.

Roztwor KMnOy i Br, odbarwi(a) zwiazek(i)

Hydrolizie ulegaja zwiazki

Fenoloftaleina zabarwi si¢ na kolor malinowy w roztworze/ach zwiazku/6w

Zadanie 30. (1 pkt)

W kazdym zdaniu wybierz i podkresl wlasciwa informacj¢ tak, aby otrzymac zdanie

prawdziwe.

Zwiazek B w reakcji z bromem pod wpltywem bromku glinu ulega reakcji substytucji

(elektrofilowej / nukleofilowej / wolnorodnikowej). Zwiazek C mozna otrzymaé z

chlorofenylometanu w reakcji z NaOH w $rodowisku wodnym. Jest to reakcja substytucji

(elektrofilowej / nukleofilowej / wolnorodnikoweyj).

16




Zadanie 31. (3 pkt)
Amidy mozna przeksztalci¢ w aminy w wyniku reakcji redukcji w obecnos$ci glinowodorku litu

(LiAIH,).

2 R

[\S}

I
—N

\

R,

a) Wykorzystujac schemat podaj wzor aminy X, ktora jest produktem redukcji

N-etyloacetamidu (N-etyloetanoamidu) oraz izomerycznej aminy o innej rzgdowosci.

Wzér aminy X Wz6r izomerycznej aminy

b) Oblicz pH roztworu aminy X o stezeniu molowym 0,01 mol/dm?. Stata dysocjacji aminy X
wynosi K, = 8,6 10,

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ..ttt e

17



Zadanie 32. (1 pkt)

Fenol (benzenol) jest zwiazkiem stabo rozpuszczalnym w wodzie. Z podanych nizej
odczynnikow:
NaCl

HNO3 NaOH

wybierz zwiazek, ktory w wyniku reakcji z fenolem tworzy zwiazek dobrze rozpuszczalny w
wodzie. Napisz odpowiednie réwnanie reakcji w formie jonowej z uzyciem Wzorow
potstrukturalnych zwiazkoéw organicznych.

OdezynniK: ......o.oooiiiiiii e

ROWNANIE TEAKCTI. ...ttt ettt e et et et ettt e e et aeeaans

Zadanie 33. (2 pkt)
Dane sa nastepujace zwiazki organiczne:
etanol, etan, kwas etanowy, etanian potasu, etanian etylu

W ponizszej tabeli zebrano niektore whasciwosci fizyczne tych zwiazkow.

. Temperatura | Temperatura | Rozpuszczalnosé Odczyn wodnego
Zwiazek S . . o
topnienia wrzenia w wodzie w 20°C roztworu
A -83,8 77,1 8,5 Obojetny
B -182 -161,5 Bardzo staba Obojetny
C 16,6 118 Nieograniczona Kwasny
D 292 * 255 Zasadowy
E -114 78,3 Nieograniczona Obojetny

Na podstawie analizy danych z powyzszej tabeli przyporzadkuj literom A, B, C, D, E wzory

potstrukturalne poszczegolnych substancii.

18



Zadanie 34. (2 pkt)
Zwiazek o wzorze sumarycznym C4HgO, wystepuje w postaci kilku izomeréw. Podaj wzory
potstrukturalne 1 nazwy systematyczne 3 izomeréw A, B, C o podanych wiasciwosciach.
e Izomer A jest stabo rozpuszczalny w wodzie. Produktami hydrolizy kwasowej zwiazku
A sa dwa zwiazki o jednakowej liczbie atomow wegla w czasteczce.
e lzomer B jest ciecza dobrze rozpuszczalna w wodzie. Papierek uniwersalny w
roztworze wodnym tego zwiazku przyjmuje barwe czerwona.
e Izomer C daje pozytywny wynik proby Tollensa, a produkt reakcji jest czynna
optycznie hydroksylowa pochodna zwiazku B.

A B C

Zadanie 35. (1 pkt)
Przeprowadzono rekcje kwasu propenowego z woda w obecnosci H,SO4. Wodny roztwor
produktu tej reakcji poddano analizie za pomoca polarymetru. Stwierdzono, ze roztwor nie
skreca plaszczyzny $wiatla spolaryzowanego. Na podstawie doswiadczenia uczniowie
sformulowali nastgpujace wnioski:
Uczen 1: Produktem addycji jest zwiazek achiralny, poniewaz addycja wody do wiazania
podwdjnego w przypadku obecnosci grupy karboksylowej zachodzi zgodnie z regula
Markownikowa.
Uczen II: Powstaly hydroksykwas ulegt reakcji dekarboksylacji.
Uczen III: Produktem reakcji jest mieszanina racemiczna.
Uczen IV: Reakcja nie zaszla poniewaz uzyto niewtasciwy katalizator.

Prawidlowy wniosek wyciagnat Uczen ...................ocoeeeninenl.
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Zadanie 36. (2 pkt)
Przedstawiono wzory w projekcji Fishera trzech aldoheksoz:

H——OH HO——H H——OH
HO——H HO——H HO——H
H——OH H——OH HO——H
H——OH H——OH H——OH
CH,OH CH,OH CH,OH
D-glukoza D-mannoza D-galaktoza

a) Napisz wzor w projekcji Fishera aldoheksozy o konfiguracji wzglednej D, ktora jest

diastereoizomerem dla kazdego z tych monosacharydow.

b) Na roztwdr zawierajacy D-mannozg podzialano woda bromowa w obecnosci
wodoroweglanu sodu. Napisz rownanie reakcji 1 podaj nazwe systematyczna organicznego

produktu tej reakcji.
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Zadanie 37. (1 pkt)
W pewnym alkanie X liczba atoméw wodoru jest o 7 wigksza niz liczba atomdéw wegla. Podaj

wzOr potstrukturalny tego alkanu X wiedzac, ze zwiazek ten tworzy tylko jedna

monochloropochodna.

Zadanie 38. (1 pkt)
Zwiazki Grignarda to metaloorganiczne zwiazki chemiczne zawierajace magnez. Zwiazki te
maja wiele zastosowan w syntezie organicznej. Jednym z nich jest tworzenie nowych wiazan
wegiel-wegiel w procesie addycji. W wyniku reakcji addycji tego zwiazku do grupy
karbonylowej powstaja alkohole o r6znej rzgdowosci wedtug schematu:
OMgCl OH
1 | H,0° |

R-C-R' +CH;MgCl — R-C-R —_— R-C-R'

CH, CH,

Na podstawie informacji wstgpnej napisz schemat otrzymywania najprostszego chiralnego

alkanolu.
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